

“老”来得子 PK 年轻得孙

爱这一小时 >>>

文/易柯明(长沙市作家协会副主席,芒果TV行政副总裁。著有《穿越历史》《创意之旅》《独步遐想》等)

开始“十万个为什么”

文/易柯明

人的一生,从小开始,就是解决和享用两件大事,解决不懂的、讨厌的,享用懂得的、美好的。求知就是人终身的解决案,学自小,学到老,一路成长。我少儿时代一个重大阅读缺陷,就是没读好《十万个为什么》,由此在自然、物理知识领域捉襟见肘,无法及时准确回答孩子的“现象类提问”,开始显露出“亲子教育难题”。

我的侄女易可以即将上小学一年级,她最近问起的题目,“地球总是在转动,为什么人却感觉不到”?我就没讲清,紧急补习“十万个为什么”,才解释出几句:“地球总在转动,人也随着地球一起动。但是由于人对运动的感觉,只有两种来源,一种是自己感觉身体在动——由于地球转动时像爷爷的性格,沉着冷静、不慌不忙、一点儿也不仓促和剧烈,带给人的角度和速度变化都很微小,所以人自己不能直接感觉出有运动;第二种是看到参照物有位置变化,而觉察出运动——因为我们周围其它物体跟我们人体运动的角度和速度是相同的,所以也无法通过它们感觉到地球在运动。”

以上勉强算是小孩子听得懂的语言,如果用我“天人七序”的独创哲学观来解释“人的运动及其动感,是相对于环境而言的,是在所处环境中发生角位或间距变化所致,依靠本体感觉或参照感知来认识到,前者有赖体感本身,后者需要借助能看见的参照物。同时,不同主体的运动还存在惯性系统的性质区隔,同一惯性系统容易消弭动感的觉知,……”;估计小朋友会听得云里雾里。

2016年6、7月间,易小时满两岁以后,陆陆续续开始有些提问了,比如“搅拌机为什么转动”?而我易小时的高难度提问,当属8月11日星期四那天,楼上人家哪当作响久矣,他居然问外婆:“楼上为什么装修?装修为什么大声?吵小时睡觉了。”得知这个提问,我大感意外,涉及他知晓了“装修”这个词汇及含义,一句话问出了“装修为什么大声”的自然现象之问、“楼上为什么装修”的生活情节之问和“吵小时睡觉了”的社会关系之问,才两岁多一点的孩子,这么个问法——我称之为儿子的“开始十万个为什么”——作为父亲,必须进行知识信息升级的压力,直扑过来了。8月底9月初,小时进入“连珠炮问”阶段:“爸爸,为什么叫天空?为什么有天空?天空为什么在上面?为什么是蓝色?为什么有白云?……”形势日趋紧迫,我在教师节前后思定:

幼子开始“十万个为什么”的当口,其实是爸爸也要开始“十万个为什么”。过去没读过,就补习;过去有掌握,就重启——指《十万个为什么(新世纪版)》这部书。具体,每天自学三篇(即三问三答),大概三年补习完,那时孩子五岁多,正可以迎来小学一年级。

对于孩子教育,动用《十万个为什么》知识结构和文化思维,难点唯二,且突破之:一、十万个知识点,密匝匝如何甜蜜蜜?二、如何用小孩子听得懂、听得欢的语言,声声入耳,事事关心。



今日女报/凤凰网记者
刘艳

现在找对象结婚,可不是件容易的事,尤其是女人。所以,有一些女人结婚很晚,也许你身边就有三十多快四十岁时才结婚的,头婚噢。结婚后要孩子又得拼上好几年,于是她们被说成是老来得子。可她们不觉得“老”来得子有何不妥,自己年轻时玩了享受了,而不是年纪轻轻就完全被家庭和孩子困住。与结婚年龄偏大相反的另一极端是,有一些女人早早就把婚结了,因为她们觉得女人还是

得以结婚生子为大事。现在微博上那个“90后”辣妈大赛,有些还是未到结婚年龄就已经生孩子的女孩,她们说要年纪轻轻就享受三代同堂。“老”来得子PK年轻得孙,你站哪一队呢?

婚姻宝典 >>>
两种极端在多元社会都不会引起反感

“这两个现象可以说是极端,但在现在看来又确实有很多这样的事。因为社会发展了,有一部分女人仍然以结婚生子为首要任务,早早出嫁。有些女人却讲究独立和努力奋斗,不将就爱情不凑合婚姻,所以错过世人所说的最佳结婚年龄。”湖南婚姻咨询师郭平认为,这两种现象在现在这个多元社会,不会引起人的反感,因为受

围城故事 >>

“吓晕了!她说她的孙子可以娶我的女儿”

作为鲤鱼跳“农”门的代表人物,邹兰算是他们大学同学中混得比较好的,出身农村,但是创业成功。只是,这么多年来努力奋斗,却把终身大事给耽误了。

最开始邹兰是没底气找她看得上的男人,因为她找对象跟做事一样,要求严格,眼光高可她喜欢的人她都不敢追,一开始是因为家庭条件不好,自己也不是美女。后来有段时间生意失败,欠债不少,就更不敢想了,只有努力拼事业,还钱,再重新开始。到了40岁那年,家人为她大庆,在宴席上她却哭了,这才记起来,自己还没结婚。

有钱有房有车了,年纪却大了。不过,缘分也是说不清的,等了十多年没等到的男人,在她想结婚时,马上就出现了。她丈夫是她同学的表弟,比她还小一岁,二婚。但两人一见如故,年纪都大了,交往没多久就结婚。班集群里很多人发红包庆祝她终于出嫁了。

链接 >>

现在四十多岁当奶奶当外婆的,大多三十多快四十岁的,也大多有人在。“老”来得子和年轻得孙,到底哪个好呢?看完这些段子,你就会明白:各有各的幸福,各有各的辛酸。

关于“老”来得子的段子:

“我还能抱儿子,你就只能抱孙子了,咱这辈分都乱了,我是你晚辈,来,给个红包呗。”

“别人在更年期,而我在生孩子。”

“老来得子多福气?!别人六十岁退休颐养天年时,我还得

婚后邹兰各种调养身体,放下工作,只拣紧要的事做。哪怕是这样,她也努力了三年多才怀上孩子。怀孕后就一心一意安胎,在44岁还差两个月时,终于生下了女儿。

而邹兰的老同学小慧和她恰好相反,21岁毕业后就马上和家里安排的男人结了婚,第二年生下儿子。就在邹兰求孕期间,小慧的儿子也没闲着,把女朋友的肚子弄大了,两家人商量后决定结婚生下来。邹兰生下女儿后三个月,小慧的孙子出生了。

邹兰只比小慧小两个月,可小慧都当奶奶了,她却还在当妈。小慧送给她的话是“祝福全班最大龄的妈妈”,而她给邹兰的是“祝福全班最年轻的奶奶”。虽然两人都是开玩笑,却各自得意,都觉得自己的生活好一些。邹兰认为小慧一辈子没工作过,就只是结婚生子,而小慧认为邹兰一把年纪了才生孩子,以后的人生多惨啊。小慧的孙子百日宴时,邹兰去庆祝,小慧看到她的女儿,还开玩笑说:“哟,长得很白嫩漂亮啊!要不,以后给我孙子当媳算了。”听到小慧这样说,邹兰差点吓晕了,如果她女儿嫁给小慧的孙子,那她岂不是小慧的晚辈了?天啦,她不答应!

给孩子挣学费。别人接受儿女孝顺的心意时,我得给孩子挣学费。别人跳广场舞时,我得给孩子挣学费……”

关于年轻得孙的段子:

“毕业没多久我就结婚了。当你在深夜加班时,我抚着肚子在听胎教音乐。当你在西湖泛一叶扁舟时,我在带孩子。当你在东京欣赏樱花雪时,我在带孩子。当你在威尼斯水巷轻轻哼着歌时,我在带孩子。当你在纽约时代广场和男友一起跨年时,我还在带孩子。可是你要知道,若干年后当你在带孩子时,那时的我已经不带孩子了,呵呵,我在带孙子。”

“年轻的奶奶重点是年轻,年老的妈妈重点是年老。我还是喜欢年轻的标签。”

明星名人的影响,人们的思想已经放开了很多,大家对于这种事,可以可能是祝福比较多,祝福年纪轻轻就有了孙子的,也祝福高龄生小孩的。

明星中的“老”来得子和年轻得孙

【张艾嘉 PK 林青霞】这两位香港老牌女明星年纪差不多,两人还曾合作过,张艾嘉演林黛玉,林青霞演贾宝玉。张艾嘉2008年参加《康熙来了》时就透露,儿子已有一个女儿,她已升格当

奶奶了!而林青霞的二女儿是2000年出生,只比张艾嘉的孙女大几岁。生二女儿时,林青霞已经46岁,而张艾嘉50岁时就当奶奶了。

【王杰 PK 刘德华】2010年,48岁的王杰才知道自己有了一个两岁的外孙。原来,王杰19岁与第一任妻子生下女儿筱翠。不过,父女感情始终淡薄,女儿生下儿子后也没有告诉父亲王杰。比王杰还大一岁的刘德华,却是2012年才有了女儿。

